                          Как я был в Париже .
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     Был июнь месяц на дворе, когда мы с Олей (моей женой) вылетели из Москвы 12.45 АЭРОФЛОТОМ рейсом SU- 252 на аэробусе А-310.Парижское время на 2 часа назад отличается от московского. Лететь 2часа 45минут, т.е. мы были уже в  Париже в 2 часа по полудни. Перед отъездом нам показал Москву мой школьный товарищ Ильдар Еремеев на шикарном автомобиле Volvo-t80. Великолепно водит автомобиль, весь центр знает наизусть, даже на Красную площадь заехал на машине. Москву мы не видели давно, но она понравилась новым строительством.
   Доехали до Шереметьево,там нам представитель тур.фирмы выдал паспорта и билеты. Паспортный контроль и посадку прошли очень быстро по «зелёному коридору». В магазине беспошлинной торговли можно купить сигарет за 15 евро блок «Галуаз» или «Мальборо» т.к. во Франции пачка стоит 4-5 евро, для тех, кто курит. Самолет большой в ряду 8 кресел 2-4-2 и 150 человек вместимостью. Аэропорт Шарль де Голь почище, чем Шереметьево и посветлей. Понравилось как при въезде автомобили проезжают под рулёжной полосой,т.е.над нами проходил самолёт. Паспортный контроль 2 минуты,тут же сразу багаж и мы в зале,где встречает представитель «Paris-Etoile Voyage» русскоговорящая девушка. Садимся в большой туристический автобус и едем в город около 40 минут. Дорога проходит мимо «STAD DE FRANCE» красивой футбольной арены, жалко нет матчей идет чемпионат Европы. Автобус еле проезжает по узким улицам и останавливается , где ему удобнее, 3 минуты пешком и на узкой улице угол Conservatory и Bergere находится наша гостиница «peyris» 3 звезды. Отель старый с 30 х годов находится в черте древнего Парижа около больших бульваров (boul.Poissonniere,Bonne Nouvelle) по которым проходили древние городские стены. На    3 звезды он (отель) может и не тянет, но нам в нём только ночевать. По сравнению с нашими гостиницами, комнаты очень маленькие. Вечером в гостинице сбор группы и оплата доп. экскурсий. Мы решили взять кораблик по Сене и Moulin Rouge,т.к.Lido хоть и находится на Елисеевских полях, но это кабаре более американское.
     Утром 9.30 в понедельник сбор на ступеньках Оперы, для обзорной экскурсии по городу. По бульварам мы спускаемся к площади  за15минут. Великолепное архитектурное произведение Шарля Гарнье (1875г) называется Национальная Академия музыки и танца. Роскошь, богатство, великолепие фойе, лестниц, салонов, зрительного зала с росписью потолка Марка Шагала (1964). Сейчас здесь выставка, в нижнем зеркальном зале, бижутерии и элементов костюма ( видели шапку Ивана Грозного в которой выступал Шаляпин).Поражает отреставрированный зал для «променада»,где снимали кино и многое другое. С наружи здание тоже великолепно, на его ступеньках сидела вся Франция и пол мира туристов. С этих ступений интересно наблюдать круговорот жизни на оживленном перекрёстке Парижа.Запомнилась пробка машин и как её разбирали полицейские.
     За Оперой находятся два больших универмага «Галерея Лафайет» (великолепный центральный зал в неовизантийском стиле 1912г.). Здесь бутики всех ведущих создателей высокой моды, где соответственны и цены.Универмаг «Прентан» рядом с ним, они соперничают между собой уже 100лет.
     Первая ознакомительная поездка впечатляет, все хочется рассмотреть подробнее,я думаю это будет позже. Около 12 часов нас отпускают на обед около острова Сите и Латинского квартала. Здесь много кафе и закусочных, так что голодным не будешь. Обед из 3 блюд обойдется в 12-25 евро на человека, блюда большие. Можно закусить бол. блинами с начинками (ветчина, сыр, грибы, овощи), которые сворачивают в треугольник, а так же большие гамбургеры из половины багета все это за 3-6 евро.
     В 14 часов сбор у Notre Dame на острове Сите посреди Сены. В старые времена здесь была резиденция королей, от неё остались Дворец правосудия (Palais de Justice),Консьержери (тюрьма), дворцовая капеллаСент-Шапель. В древности поселение называлось Лютеция. С тех времён остались термы (бани) в районе Сорбонны. В конце14века короли покинули свой дворец и перебрались в Лувр.

      В средние века остров состоял из узких улиц шириной до1,5метров. Доступ женщин на остров был запрещён,что конечно никогда не выполнялось. Остров соединяется с берегом 8 мостами. Самый древний Новый мост 1578-1606гг.
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      Главное место в архитектурном ансамбле занимает Собор Парижской Богоматери. Первый камень был заложен 1163 году. С самого начала планировалось построить непохожую ни на что церковь без шпилей.Конечно получилось великолепное архитектурное произведение.
     Две башни по 68 метров. Фасад разделён на 3 яруса. Первый нижней это три очень красивых портала, на которых изображены сцены Ветхого Завета. Второй ярус есть  окно-роза, очень красивый витраж и два парных арочных окна. Третий ярус – две башни. Между 1 и 2 находятся 28 статуй еврейских королей. Внутренний интерьер мрачен и исполнен достоинства. На пасху из Сент-Шапель приносят терновый венец Христа и останки креста.
    Здесь1804году Бонапарт провозгласил себя императором.В зале полумрак и много свечей. Впечатления от этого собора остались у нас очень большие, и наверное, на всю жизнь.
       Далее у нас пешеходная экскурсия по Латинскому кварталу. Все очень интересно, запомнилось, как начинался дождь, и мы зашли в действующую церковь Сент-Северен, где шло отпевание усопшего, катафалк  чёрный большой «Мерседес» весь блестит. Маленькие узкие улицы, в окна ресторанчика смотрели как люди ели из одного котла настоящее французкое «фондю». Далее гуляли по городу, пешком прошли через Оперу по бульварам к отелю. К вечеру ноги отваливались. Оля наотрез отказалась ходить на каблуках. Купила себе полукеды за 25 евро и далее, как и все нормальные туристы в удобной обуви. Здесь можно упомянуть, что повседневная одежда французов проста, удобная обувь, зонтик, бутылочка воды, вот что нужно всем даже в Париже.
       Наступил вторник у нас свободный день, мы не едем на доп. экскурсию в замки Луары на целый день. Говорят там интересно, но 2 часа на автобусе и 2 обратно нас не прельщает.
      Мы спланировали день по другому. С утра едем на Эйфелеву башню.Выходим из гостиницы,хорошо было не жарко. Садимся на метро, на Больших бульварах, с пересадкой до остановки метро Военная Академия (Ecole Militaire, здесь учился Наполеон). Попадаем на Марсово Поле,которое между академией и башней. Идем по богатому району. Здесь квартиры стоят большие деньги порядка 5-10 тыс. евро за 1м2. Если в окно видна зелень это на 20% дороже.  В Париже  пешеходные дорожки в парках засыпаны битым известняком, асфальта нет, но есть булыжные мостовые. В парках бегают люди и выгуливают собак с утра. Так что надо быть внимательным, а то будете пахнуть целый день.  Округ называется Сен-Жермен,богатые районы для избранных.
        Марсово поле раньше был плац, где муштровали войска. Здание Военной академии построено1750году по инициативе Мадам де Помпадур. Здесь же рядом находится Дом инвалидов с богатой архитектурой. Красивая солдатская церковь Cент-Луи-де-Инвалид. В  этих зданиях Музей Армии с богатой коллекцией оружия.
     Вышли на просторы Марсового Поля, вот и она «Железная Леди» стала видна через деревья. Тут можно заметить, что есть ещё один хороший вид на башню со стороны площади Дворца Шайо. Она возведена для Всемирной промышленной выставки к100летию Великой Французской революции. Впечатлений очень много. В двух её ногах находятся большие лифты, здесь же кассы. Подъём стоит от высоты 4, 7.30, 10.40 евро. Сначала лифт идёт по наклонной, затем пересадка на вертикальный лифт. Небольшой мандраж, но успокаиваешься ведь столько народу каждый день поднимается. Вот и верх, сначала попадаешь в закрытую смотровую площадку с подзорными трубами, Поднимаемся по ступенькам выше и весь Париж под нами. Это всё ребята надо видеть, рассказать невозможно.Сена, мосты, кораблики плывут, машины очень маленькие и еле различимые люди, красота неописуемая. На верхней площадке в кабинет-музее сидят восковые фигуры Эйфеля,стоит его жена и Эдисона. Построена башня всего за16 месяцев в1889 году. Вечером красиво освещена и на неё повешена гирлянда из  сотни тысяч лампочек, которые начинают мерцать в течение 10 минут начала каждого часа. Ее красят вручную каждые 7 лет. Башня действительно сделана из металлических элементов: уголков, швеллеров, балок и заклёпок, но их так много. Одним словом красота.
    Далее по плану посещение Музея вина. Идем через мост Иена и на лево по авеню Кенеди до улицы Пасси. Но мы заходили с верха в маленький проход с улицы Рейнард. Музей интересный  находится в винных погребах, есть ресторан, но по русские не говорят. Сюда надо приходить с гидом, пробовать вина и блюда французской кухни.
    Теперь наш путь лежит на бульвар Монпарнас. Садимся на метро. Здесь скажу, как приобрести билеты в автоматах. Нажимаем зелёную кнопку,валиком устанавливаем цифру количества билетов,опять жмём кнопку,открывается щель для денег, и начинаем накладывать нужную сумму,табло показывает, сколько денег надо добавить.В конце на табло высвечивается 0,жмем зелёную,автомат дает билеты и чек.Не путайте чек чуть больше его можно выкинуть,я пробовал его засунуть,но умный автомат не берёт.
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      Подходим к турникету в щель вставляем билет он автоматически проходит через аппарат отмечается и выползает. Делаем шаг, берём билет надавливаем на вращающейся турникет и рукой открываем дверцы. Билет сохраняйте до конца поездки т.к. есть станции, где выход тоже через турникет .Билеты лучше сразу приобрести 10 штук (карне), меньше забот.
    Выходим из метро Монпарнас Бенвеню и сразу перед глазами башня Монпарнас. Здесь на первом этаже универмаг, а на 59 этаже смотровая площадка. На бульваре находятся знаменитые кафе «Le Select» в котором Айседора Дункан пыталась врезать корреспондентам, Хэмингуэя забирали в полицию, и мы сидели и пили красное вино и закусывали французскими знаменитыми сырами. Здесь же «Le Coupole», где писали Илья Эренбург,Франсуаза Саган,Габриэль Гарсия Маркес. «La Rotonde» где бывали Пикассо, Кандинский, Красин, Ленин, Троцкий. Весь бульвар в таких кафе одна история. Мы идём дальше, поварачиваем на лево и видим вдали Люксембургский сад. Деревья в нём пострижены на разный манер от кубов до овалов. Здесь же дворец, в котором до сих пор заседает Сенат. Много людей отдыхают на стульчиках у фонтана, читают книги, слушают классическую музыку. Молодежь лежит на траве,кто читает,а кто целуется.
    Ещё один день прошел. Возвращаясь в отель, мы зашли на чашечку кофе в маленькое кафе, где на большом экране (на пол стены) люди смотрели футбол, как мужчины, так и женщины и все болели за своих, но нам освободили 2 стула.Минут 20 мы приобщались к этому просмотру. Позже, в другой вечер, проходя мимо видели, что некоторые даже смотрели стоя на улице через витрину т.к. внутри не было мест.
       Настала среда, запланированные экскурсии Версаль и Лувр. До Версаля километров40,проехали на автобусе быстро. С 1624 года деревня Версаль была богата дичью и окрестными лесами. Людовик 14 вступив на трон, решил переехать из Парижа, после движения Фронды.В1682 весь двор  и король обосновались в Версале. Сейчас это город с невысокими богатыми домами, где живут потомки королей и генералов Франции. К дворцу ведёт булыжная площадь, которая видела очень много. Булыжник крупный и выложен по рельефу из-за этого площадь имеет волнистую поверхность.         Вход в Королевский двор предваряет конная статуя « короля- солнца » Людовика 14,вся зелёная от времени. Дворец великолепен и очень старый. Петр1, будучи здесь водил с собой художников и архитекторов, которые делали зарисовки, что помогло при строительстве дворцов в Петербурге. Туристу желательно иметь камеру, т.к. фотографии не передают всю роскошь и объём залов. Запомнился великолепная Зеркальная галерея, салон Войны и Мира. Мраморный двор из белых и черных квадратов, на ступеньках которого я сидел. И конечно впечатляют парки и фонтаны. Хотя воды здесь нет под землей. Она подведена по трубам за 10 км.До сих пор эта система действует,но фонтаны работают 2 раза в неделю.
   После обеда у нас было свободное время, и мы самостоятельно ходили в музей Д Орсэ, один из самых популярных. Здание было построено в1900г. под вокзал, здесь своды высотой под 40м. Каменный фасад и семь куполов.Итальянский архитектор создал великолепный музей в 5 уровнях. Здесь очень много картин и скульптуры: Монэ, Сезан, Дега, Ван Гог, Роден, Ренуар и др.
   Этот день выдался очень ветреным, запомнилось, как сидели у фонтанов на площади у Лувра, как падали  железные ограждения, как ветер уносил книги. По проекту американского архитектора китайского происхождения во дворе выросла стеклянная пирамида подземный вход во все отделы музея. Здесь кассы, гардероб, магазины, ресторан и т.д. Экскалатором поднимаешься в залы на все 4 стороны.
       Дворцовый комплекс складывался на протяжении нескольких столетий. С начала, как замок защищавший королевскую резиденцию на острове Сите. После возведения крепостных стен замок утратил свои оборонительные функции. При Карле 5  был перестроен в королевскую резиденцию.   Дворец Тюильри, построенный Екатериной Медичи соединили галереей с Лувром. Во времена Великой французской революции в1793 году учредительное собрание постановило сделать музей из королевских палат. Чего только в Лувре нет. Здесь великое количество картин. Венера Милосская (нашли на острове Милос 2 век до н.э.) древнейшая копия оригинала. Ника Самофракийская, скульптуры Микеланжело, Коро Жерико, Делакруа. Гениальный портрет Моны Лизы обрезанный ворами на15 см., но её взгляд впечатляет своей неизвестностью и древностью. Почему то я не мог от неё отойти пока Оля не увела, сказав «сколько можно стоять».
       Перед Лувром Триумфальная арка Карузель, построенная Наполеоном 1 в1806 году в честь себя и своей армии. За аркой открывается обширный сад Тюильри. Где мы сидели, отдыхая от хождения и смотрели, как наводят свой туалет утки живущие здесь.
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         Далее наш путь лежит на площадь Согласия (Place de la Concorde).Там раньше была установлена гильотина и были обезглавлены Людовик 16 , королева Мария Антуанетта,Шарлота Корде, Дантон и Робиспьер. В центре среди фонтанов возвышается древний обелиск из Луксора (возрастом3000лет созданный во времена Рамзеса 2), подаренный египетским правителем в благодарность за расшифровку иероглифов фр. ученым Шампольоном.
         Здесь всегда поток машин и перейти на другую сторону очень тяжело, что мы испытали на своей шкуре. С площади красивый вид на церковь Сент. Мари Мадлен и Елисейские поля.
   Это про них пел Джо Дасен в нашу молодость.Avenue de Champs Elyees  самый знаменитый проспект Парижа,он тянется от площади Согласия до Триумфальной арки.Часть этой улицы в зелёных платанах с кафе и ресторанами, другая с магазинами. Здесь же второе кабаре Парижа « Лидо». Завершает поля грандиозная Триумфальная Арка, на которой увековечены герои французской истории и места побед. В1920году под аркой захоронены останки Неизвестного солдата. Здесь всегда горит вечный огонь и вывешивается самый большой национальный флаг. Арка стоит на площади Звезды ныне Шарля де Голля. В этом месте сходятся 12 улиц и  постоянный круговорот машин. 
     Вечером у нас  продолжается дегустация вин. Здесь надо сказать немного по этой теме. Вина во Франции очень много (30 тыс. наименований) и качество великолепное, не сравнить с молдавским и даже с испанским. Они делятся на категории «Гранд крю», «премьер крю» и «крю буржуа». Лучшие вина имеют на этикетке год, название вина (указывает на провинцию), район и поместье где оно произведено, надпись «Appellation controlee»- переводится как контролируемые названия по происхождению. Наиболее популярные это Бордо, Бургундское и другие. Цены не такие большие, от 2 до10 евро, но есть дорогие вина с номерами на каждой бутылке до15-25 евро.
     Столько же стоит коньяк «Хенесси»(20-40). Эти же вина в Москве стоят в3-4 раза больше. Шампанское тоже имеет разную цену в зависимости от качества и марки, приготовлено по классической технологии выдержанное 15-30 евро. Не надо путать с теми напитками, какие продаются у нас в магазине, это ускоренное там цена ему 2-3 евро. 
    Наступил четверг свободный день, а вечером кабаре Мулен Руж. На день я запланировал Монмартр. Лучше всего ехать на метро до станции Abbesses или  Anverse .От них пешком вверх и не ошибетесь, все дороги ведут к храму. Название « Montmartre» - холм мучеников. По преданию в 272 году там казнён епископ Дионисий (Дени по фр.), он держал свою голову в руках прошел 6 км  к северу, где и был похоронен. На этом месте и была построена королевская усыпальница Сен-Дени.    В 19 веке район вокруг холма стал кварталом творческой богемы. На площади Пигаль и на соседних улицах проживали Гюго, Жорж Санд, Ренуар. На бульварах Клиши жили Тулуз-Лотрек, Ван-Гог, Пикассо, Дега, Модильяни и др. В Мулен Руже Тулуз проводил вечера рисуя танцовщиц и публику. На бульваре Клиши до сих пор много секс заведений и магазинов. Пип шоу стоит 20 евро на человека. Но это все  оставляем на вечер и мы идем на холм. С 11 века здесь аббатство бенедектинцев, они сажали виноград, строили мельницы.
     В 19 веке построена базилика Сакре-Кёр в память о  жертвах франко-прусской войны. Архитектурный облик продиктован модой на романо-византийский стиль. Один из её колоколов весит 19 т. Внутри базилика украшена цветными витражами. Много мрамора, статуй, золота. Церковь, действующая и ведется служба, хотя туристы ходят тут целый день. Видели, как приехало много индийцев в своей национальной одежде и многие молились. Впечатляют размеры и убранство. Вершина холма (130 м) одна из самых высоких точек Парижа. Отсюда открывается панорама города и его окрестностей. Великолепное зрелище остающееся в памяти на всю жизнь.На ступеньках сидят много туристов и французской молодежи.
     На Монмартрский холм можно подняться с Южного склона по многоярусной лестнице, так и с западного попадаешь на площадь Тертр, где обитают художники, с восточной очень крутой подъем, мы первый раз поднимались так Оля меня чуть не съела потом. Но лучший вариант на фуникулере, но надо платить. Рядом с Сакре-Кёр находится небольшая церковь Сен-Пьер единственное, что осталось от старых времён 12 века.
            Здесь же не далеко на площади Бланш с 1889 года работает самое знаменитое  кабаре в мире « Moulin Rouge» - красная мельница. Вечером мы приехали на такси за 30 минут. Уже выстраивалась очередь. В Париже очередь можно увидеть только в кабаре и хорошие булочные. Здание не высокое на верху мельница, крылья вертятся. Площадь очень маленькая и большое движение. Предварительно мы знали, что вход в джинсах запрещен, обязателен галстук. Входим через двери, ступеньки вниз только теперь понимаю, что зал будет внизу.
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       Просят сдать камеры и фотоаппараты в гардероб. Метродотель проводит за стол. Зал в трёх ярусах на 800 мест со столиками. Подали карту (Soiree Diner-Spectacle) состоящую из 3 меню разной цены. French Cancan =135 евро,Toulouse-Lautrec-150, Belle Époque-165. В каждое меню входят три блюда Entrée,Plat,Desert,сюда  же бутылка шампанского на пару. С 19 по21 идет ужин с живой музыкой, можно танцевать, чем мы и воспользовались т.к. сидели около сцены. С 21по23 идет шоу, разрешается  выпивать. Можно приходить только на спектакль к 21 с шампанским- 95 евро.
     Выступают 60 девушек с разнообразными танцами (самый знаменитый Le French Cancan, где танец с верт. и гор. шпагатами и визгом). Сцена трансформируется в бассейн, где танец со змеями, акробатические номера, 1000 костюмов, перья, стразы и другое. Сцена так близка,что иногда ботинки танцовщиц останавливаются в сантиметрах от фужеров, пот летит от акробатов,одним словом феейерия. 115 лет идет здесь шоу,всё это конечно надо видеть, рассказывать бесполезно. Выходя после представления зрители заполняют всю площадь, останавливая движение. Еле поймали такси,все смотрят и слушают футбол.

     Ну вот и наступила суббота. Проспали посещение музея парфюмерии,но попали в музей бриллиантов. Понравился рассказ и кинофильм о том как их добывают.Цены на изделия вполне приемливаемые,ниже чем в России.Качество изготовления украшений выше.Делают скидки до30%.

О скидках разговор особый.В начале делая обзор цен,удивлялись дороговизной.Позже узнали,что будет распродажа (Soldes). На утро во все дорогие магазины выстроились очереди и тут началось.На большинство товаров скидки достигали 50%.Оказывается все покупки большинсво французов делают на распродаже,а между ними прикидывают,что купить.На окраинах много товара выставляют на улицу в корзинах,где всё по одной цене.Только на сувениры цены не скидывают,туристы всё равно раскупят.Видели много открытых лавок в которых изобилие.Если сыры,то сотни наименований,колбасы великолепные,особенно деревенские,хлеб очень вкусен,а сколько пироженных и десертов не описать.
   В этот день мы посетили Вендомскую площадь (владения герцога Вендомского),образец французского зодчества17 века.Проект разработал Ардуэн Мансар,площадь окружена зданиями в виде прямоугольника..Он впервые применил оригинальную форму последнего этажа с окнами под самой крышей.Откуда и пошли в архитектуре мансарды и такие же окна.Трех этажные здания на прямоугольной площади в центре  бронзовая колонна,отлитая из трофейных пушек с Наполеоном смотрящим на ювелирные магазины,где встречаются  сливки общества всех стран мира.
     Далее была площадь Бастилии.В центре также стоит бронзовая колонна  в память о павших во время революции1830года.
       Вершину монумента венчает позолоченная фигура крылатого гения Свободы.Политическая тюрьма Бастилия была разрушена революцией.Весь булыжник пошел на мощение площади и прилегающих улиц. На этой площади так же находится  новый оперный театр,современной архитектуры.
       Пешком прошли по Сене. Посмотрели мосты (самый красивыйАлександра 3),баржи на которых живут богатые парижане,набережные,где вечерами собирается молодежь.Посетили часовню Сент-Шапель построенную в13 веке,для хранения реликвий -Тернового венца ИсусаХриста,и фрагмента креста на котором он был распят. Здесь же Дворец Правосудия,служивший резиденцией первым французским королям.
       Недалеко от острова Ситэ расположен Центр национального искусства и культуры Жоржа Помпиду.Он является самым современным по архитектуре зданием Парижа в стиле «хай-тек».На площади перед ним всегда много молодёжи отдыхающей прямо на мостовой.Трое монголов играли и пели свои гортанные песни.Вокруг центра закусочные и сувенирные лавки.Вход 7-10 евро,можно целый день по нему ходить,здесь есть кафе и ресторан.Выставки современного искусства бывает шокируют нашего человека.Например куб из спрессованного автомобиля или панно на котором20кг.краски.Все  импрессионисты тут представлены.Остался в памяти Шагал «Свадьба на Эйфелевой башне».Эсколаторы в стеклянных трубах, вдоль наружного фасада,поднимают посетителей на 6 этаж. Постепенно возникает панорама Парижа. Рядом находится фонтан Игоря Стравинского.

     Недалеко от центра Помпиду находится Форум Центрального рынка,гигантский торговый центр, бывшее «Чрево Парижа» описанное в романе Эмиля Золя,В этом районе много узких улочек, где идет  жизнь.
      Вечером была прогулка на кораблике по Сене.Все старинные здания расположены вдоль реки,многие подсвечены и вид на них меняется. Красиво смотрится Эйфелевая башня с подсветкой,мосты, набережные.В одном месте три здоровых парня показывали задницы,в другом компания справляла день рождения.Французы дружелюбны со всех мостов люди махали руками.  Можно прогулку совместить с ужином,есть и такие корабли.

    Много впечатлений от увиденного, а сколько ещё осталось, недели не хватило,но наше время пребывания подошло к концу. Всем рекомендую,не жалейте денег посетите Париж и вы его полюбите.

                                                               Июнь 2004 года.
