                        Скифия. 
         Скифы - могущественные  кочевнические племена, которые прибыли на рубеже VIII-VIIвв. до н. э. из восточной окраины Евразии в степные районы Северного Причерноморья. 
      "У скифов нет ни городов, ни укреплений, и свои жилища они возят с собой. Все они конные лучники и промышляют не земледелием, а скотоводством; их жилища в кибитках". (Геродот) 

       Скифы-кочевники - один из самых известных номадов древнего мира. И один из самых первых. Они открыли череду кочевых народов, сменявших друг друга на просторах южнорусских степей на протяжении многих веков мировой истории: скифы, сарматы, гунны, булгары, хазары, печенеги, половцы, монголы. 

       Всемирной известностью пользуется собрание скифских древностей VII-IV вв. до н.э. Его основу составили памятники, полученные в результате раскопок, многочисленных курганов Прикубанья, Поднепровья, Крыма, которые ведутся более 150 лет. 

              Самой привлекательной особенностью скифских древностей является обилие памятников декоративно-прикладного искусства, принадлежащих разным художественным стилям и направлениям. Это и произведения самобытного скифского звериного стиля и вещи, созданные греческими мастерами из соседних со скифами северопричерноморских колоний для кочевнической знати и редчайшие импортные изделия древневосточного мастерства. 
           Так называемый Звериный стиль был характерен для декоративно-прикладного искусства целого ряда исторических общностей, в религиозных и мифологических представлениях которых, животный мир занимал особое место. Изображениями зверей орнаментировались оружие, конская сбруя, украшения одежды и другие предметы повседнего обихода кочевников. В зооморфных образах нашло отражение их мировоззрение, этические и эстетические идеалы. 
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                                     Уздечная пронизка 
                                                   Кон. VII нач. VI вв. до н.э. 

                                                                  Кость 

                                                             Высота 2,7см 

                                          Краснодарский край (б.Кубанская обл.), 

                                                         Келермес, курган N1 

               Уздечная пронизка в виде головы барана одно из многочисленных костяных украшений узды из одного из древнейших курганов Прикубанья - Келермесских. Исполнена пронизка в скифском зверином стиле. В кургане, разграбленном в древности, лошади не были потревожены грабителями, при них поэтому сохранились части упряжи в виде железных и бронзовых удил, уздечных блях, множество белых рубленых бус и других украшений. Уздечные пронизки были выполнены в виде головок баранов, барано-птиц, лошадиных копыт, свернувшегося хищника. Скифы часто воспроизводили только часть тела животного, служившую как бы его символом. Популярны были морды лошадей, баранов и пантер, птичьи головы, крылья и когти, копыта травоядных и лапы хищников. Вдохновляясь реальным объектом, мастер обычно выделял не индивидуальность животного, а типические черты, свойственные представителям данного вида. Сохраняя жизненное правдоподобие, он видоизменял образ, стилизуя его в соответствии с формой украшаемого предмета. 
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Золотая нащитная бляха в виде пантеры 

Кон. VII нач. VI вв. до н.э. 

Золото, эмаль 

16,2х32,6см 

Краснодарский край (б.Кубанская обл.) 

Келермес, курган N1 

Массивная золотая бляха в виде фигуры хищника кошачьей породы (возможно, пантеры) служила украшением щита. Она происходит из одного из древнейших комплексов скифской культуры - Келермесских курганов, являясь одним из первых образцов скифского звериного стиля. 

        Пантера изображена идущей с наклонённой головой и оскаленными зубами. Глаз и ноздри животного имеют цветные вставки, цветной эмалью было украшено ухо. На лапах и вдоль хвоста фигурки свернувшегося в кольцо хищника. Замечательно умение передать характерные черты животного условными формами. Замкнутое построение фигуры, несмотря на жизненность образа, приводит к упрощению и деформации, соответствующим её декоративному назначению. Всё изображение строится из нескольких гладких, но резко отделённых друг от друга поверхностей. Это существенный признак скифского звериного стиля, заключающийся в обыкновении превращать цилиндрические или выпуклые поверхности в наклонные плоскости, пересекающиеся под углом в виде ребра. Этот приём скифской стилизации возводится к технике резьбы по дереву. 
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                                         Золотая бляха 

                                                 Кон. VII нач. VI вв. до н.э. 

                                                                Золото 

                                                                6х4,8см 

                                     Кировоградская обл. (б. Херсонская губ.) 

                                                        Мельгуновский клад 

                  Бляха выполнена в виде рельефной фигуры хищной птицы с раскрытыми остроконечными крыльями. На оборотной стороне имеются четыре ушка для крепления. 

                  В древнейшем богатом погребения скифской культуры в Приднепровье, так называемом Мельгуновском кладе было найдено 17 массивных фигурок птиц с распущенными крыльями аналогичных этой бляхе
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Золотая бляшка с изображением козла 

VI в до н.э. 

Золото 

3,2х3,9см 

Краснодарский край (б.Кубанская обл.) 

Ульский аул, 

        Пластина в виде лежащего козла с повёрнутой назад головой увенчанной длинными рогами с рельефными полосами, разделяющими поверхность рогов на отдельные плоскости. 
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                      Бронзовая уздечная бляха в виде фигуры лежащего оленя 

                                                       Середина V в. до н.э. 

                                                                    Бронза 

                                                                  4,7х4,7см 

                                         Краснодарский край, (б.Кубанская обл.) 

                                                         Семибратский курган 

                       Бронзовая уздечная бляха в виде фигуры лежащего оленя с громадными стилизованными рогами
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                                                            Бронзовая бляха 

                                                                     IV в. до н.э. 

                                                                        Бронза 

                                                                  Длина 11, 5см 

                                                        Краснодарский край (Кубань) 

            Бронзовый бляха с фигурой грифона служила псалием. Среди сверхестественных чудовищ, которых изображали скифы, предпочтении отдавалось грифону - крылатому льву, часто с орлиной головой и звериными ушами, порождённому фантастическими представлениями древневосточных народов.Этот заимствованный образ скифы осмысляли по-своему. 

                Бляха обнарувжена в Прикубанье и является характерным примером скифских изделий IV в. до н.э., когда изобразительная основа часто уступает место орнаментальному началу, а фигуры зверей или отдельных деталей их тела нередко становятся плоскими, схематичными, рельеф заменяется гравировкой. 

        В этот период усиливается схематизация, декоративная усложнённость Начинается процесс сложения нового ажурного стиля
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                                                       Уздечное украшение 

                                                                      IV в. до н.э. 

                                                                          Золото 

                                                                      Выс. 41,4см 

                                        Запорожская обл. (б. Таврическая губерния) 

                                                           курган Большая Цымбалка 

       На золотом конском налобнике из Цымбаловой могилы изображена змееногая богиня скифов Табити, от союза которой с Таргитаем (первый человек в Скифии, прародитель племени и родоначальник царской династии) якобы и произошли скифы. Рельеф выполнен греческим мастером, и потому фигура одета в эллинское платье, а голову увенчивает античный головной убор - калаф с огромной пальметкой. Вместо ног у богини завитки, оканчивающиеся головами грифонов и змей. Так греческий художник в привычной для него стилистической манере рисует скифскую легендарную полудеву-полуехидну, имевшую, по словам Геродота, верхнюю часть тела женскую, а нижнюю – змеиную
      Из погребальных усыпальниц скифских вождей (вместе с которыми нередко хоронили их жён, слуг, оруженосцев, конюших и лошадей), происходят образцы вооружения, конские уборы, предметы домашнего обихода, разнообразные украшения. Особо ценный в художественном и историческом отношении раздел коллекции составляют ювелирные изделия из драгоценных металлов -"cкифское золото". 

                   К шедеврам скифского звериного стиля относятся две нащитные эмблемы, воспроизводящие фигуры двух наиболее популярных образов этого искусства - "Келермесская пантера" и "Костромской олень", найденные в кубанских курганах VII в. до н.э. 

     Не менее известными являются памятники, выполненные в смешанной греко-скифской манере, в частности шедевры древней торевтики с сюжетами на скифские темы, из "царских" скифских курганах V-IV вв. до н. э. Широкой известностью пользуется золотой гребень из кургана Солоха, золотой и серебряный сосуды из курганов Куль-Оба и Частые, серебряная амфора из Чертомлыкского кургана с рельефными изображнениями, запечатлевшими в манере "этнографического реализма" сцены из жизни, мифологии скифов, их внешний облик, вооружение, костюм. 

                    Все эти великолепные изделия можно увидеть в альбоме на этой странице ссылку смотрите ниже.          
       Из лесостепной Скифии, где жили подвластные кочевникам земледельческие племена, в частности, из курганов и городищ происходят такие находки как глиняная лепная посуда, сельскохозяйственные орудия, бытовая утварь, предметы связанные с обработкой железа и бронзы, наступательное и оборонительное вооружение, как местного,. так и античного производства. 

           Началась русская коллекция скифского искусства 29 октября 1715 г., когда представители высшей аристократии подарили царице Екатерине по случаю рождения царевича Петра "роскошные золотые изделия из сибирских захоронений, а также сто тысяч рублей звонкой монетой", принадлежавшие богатейшему предпринимателю и основателю первых уральских заводов Никите Демидову. Позже, в 1793-1830 гг., инженер и страстный коллекционер П.К.Фролов, основатель барнаульского музея, собрал большое количество древностей, обнаруженных на Алтае при проведении горных работ, но особенно во время тайных археологических раскопок. 

        Первые археологические экспедиции по изучению скифов состоялись при Петре Великом в XVIII в. Именно в это время друг царя, знаменитый ученый из Амстердама Николае Корнелиссон Витсен, получил от своих русских друзей древнеримские монеты, китайское зеркало и еще кое-какие диковинки, найденные в сибирских курганах. Среди этих предметов наибольший интерес представляли четыре десятка золотых изделий, например ожерелья очень тонкой работы, поясные пластинки, различные орнаменты с изображением животных. Все они относились к временам скифов. 
         Собрано  и отредактировано  А.В.Федотов – Югорск- февраль 2006 года.
