Остров Крит- обетованная земля

древних русов.
Скрыт-Скрытень истинное название на языке руссов-индоевропейцев.
Название народа «рус», «рос», «рыс» с корневой основой «р-с» существует очень давно и присутствует у протоиндоевропейцев живших 15-20 тыс. лет назад. По Г.С.Гриневичу наши предки-трипольцы приплыли на Крит во 2 тыс.до. н.э. Бог древних руссов Жив, Зив, он же Зевс родился на Крите. Богиня Рея родила от Кроноса Зевса у входа в Диктейскую пещеру. Цивилизация Крита до н.э. была названа минойской по царю именем Минос. Люди этой эпохи хранили память о герое-предшественнике вожде Живе. На сохранившихся фресках мы видим белокожих, светловолосых людей. Столица Крита Ираклеон названа в честь Геракла (Хараклеос-Ярослав по-русски). Гера (не переводится с греческого) - клеос (слава), но славянская богиня Яра (по-гречески Гера). Отсюда имеем Геро-слав, Йерослав, Ярослав т. е город Ираклеон по русской транскрипции Ярославль. 
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Более подробно с этой теорией можно ознакомиться у Ю.Д.Петухова в его книге «Тайна древних руссов».

Этот диск найден во дворце князя Родамата в городке Фест на Крите.
Его возраст 18 век до н.э.
Фестский диск — литая глиняная толстая лепешка, около двадцати сантиметров в поперечнике, выкопанная в развалинах древнейшего города Феста на Крите. Диск покрывают загадочные письмена. Их пытались прочитать многие поколения ученых, но не преуспели. Г.А.Гриневич на основании славянского слогового письма (руницы) расшифровал этот текст.
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«Горести прошлые не сочтешь, однако горести нынешние горше. На новом месте вы почувствуете их. Все вместе. Что вам послал еще господь? Место в мире божьем. Распри прошлые не считайте. Место в мире божьем, что вам послал господь, окружите тесными рядами. Защищайте его днем и ночью: не место - волю. За мощь его радейте.
Живы еще чада Ее, ведая, чьи они в этом мире божьем.» - Г.Гриневич
Этот религиозно-мифологический памятник – не только первый в мире печатный текст, но и первое произведение античной и вообще европейской литературы.
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Сторона Б

«Будем опять жить. Будет служение богу. Будет все в прошлом - забудем, кто есть мы. Где вы побудете, чада будут, нивы будут, прекрасная жизнь - забудем, кто есть мы. Чада есть - узы есть - забудем, кто есть. Что считать, господи! Рысиюния чарует очи. Никуда от нее не денешься, не излечишься. Ни единожды будет, услышим мы: вы чьи будете, рысичи, что для вас почести; в кудрях шлемы; разговоры о вас. Не есть еще, будем ее мы, в этом мире божьем.» 
 Из этого можно видеть, что славянское племя «рысичей» вынуждено оставить свою родину. Новую родину оно обрело на Крите. 
Название «рысичи» скорее всего, связано с принадлежностью к племени Рыси (тотем наших пращуров – Рысь), и это свидетельствует о том, что на Крит наши предки пришли с севера, надо полагать, из Поднепровья. Именно там следует искать истоки письменности типа «черт и резов»...
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Фестский диск, остров Крит, XVII1 в. до н. э. Дешифровка и перевод (с праславянского) Геннадия Гриневича.
Мне тоже интересна эта точка зрения. В.А.Чудинов хоть и поправляет Г.Гриневича по «рунице» но не отвергает его полностью. Теорию слоговова письма необходимо развивать и пропагандировать, не взирая на сопротивление официальной науки.
