                     Гегемон Азии и Европы.                                                                                                                  Живя и работая на земле, мы порой не задумываемся о людях живших до нас. Что это были за народы, на кого они походили, чем занимались. Кто они, те давние жители наших земель. Часто мы думаем, что до нас здесь никто не жил, а мы первооткрыватели земли Югорской. Тысячи лет живут цивилизации, исчезают и снова возникают на том же месте, но на более высоком витке истории. В нашем крае происходило всё тоже самое как и на всей планете. Попробуем по мере возможности рассмотреть этот вопрос истории нашего края. Нельзя забывать, что бассейн рек Оби и Конды есть прародина многих народов ныне живущих очень далеко от этого места. Это венгры, болгары, нынешние татары, зыряне,
пермь, меря, чудь, весь, карелы, эстонцы, финны и другие.
             Во 2 тыс. до н.э. в Сибири различают две самостоятельные культуры: глазковскую на востоке, и андроновскую на западе. Вся территория была заселена родственными друг другу по культуре племенами охотников и рыболовов неолита и раннего бронзового периода, вероятно говорившими на родственных племенных языках.

Андроновская культура на территории Зап. Сибири и современного Ханты-Мансийского округа принадлежала к белой рассе. Эти народы были земледельцами и оседлыми скотоводами, из металлов они знали бронзу и занимались гончарным ремеслом, а также ловили рыбу, били зверя, собирали растения и расселялись вдоль рек и озёр.
             С 5 века до н.э. Зап. Сибирь и Север Саяно-Алтая населяли народы бикины и алакчины. Очень загадочный белокурый народ, китайцы называли их бома. « Бома» - по-китайски « пегая лошадь». Они вели кочевой образ жизни, предпочитая селиться вдоль рек и среди гор, поросших хвойным лесом, пашут лошадьми, все их лошади пегие.
« К северу их земли простираются до моря. Они ведут частые войны с хагасами, которых напоминают лицом, но языки у них разные и они не понимают друг друга. Дома строят из дерева. Покровом деревянного сруба служит древесная кора. Они делятся на мелкие кланы и не имеют общего начальника» - из сборника трудов Орхонской экспедиции 1903года.
Верхом « бома» не ездили, а держали лошадей только из-за молока, войско исчислялось в 30 000 человек. Значит, всего жителей было около 150 тысяч. Это был народ по масштабам того времени очень крупный. По китайским источникам страна их называлась «Алакчин».
Рядом с алакчинами и бикинами южнее жили племена, некогда могучего этноса сыбир (сибир), в греческом произношении савир. Ещё южнее степные просторы Зап. Сибири, Урала и Нижнего Поволжья населяли «воинственные угры».

 Восточнее на территории Саяно-Алтайского нагорья, Минусинской котловины жили динлины. Этот народ «характеризуется следующими признаками: рост средний, часто высокий, плотное и крепкое телосложение, продолговатое лицо, цвет кожи белый с румянцем на щеках, белокурые волосы, нос выдающийся вперёд, прямой, часто орлиный,
светлые глаза. « - Так о них говорил русский историк Грумм-Гржимайло Г.Е. Все эти признаки говорят о принадлежности их Европейскому стволу. Саянские горы древние китайцы называли «Динлин». Одевались динлины в шерстяные и шёлковые китайские ткани. Изготавливали изделия из золота, наладили добычу железа, бронзы.
Большое влияние на динлинов оказали хунны, как более развитой народ того времени
(конец 1 тыс. до н.э.). Они жили  в дружбе и помогали им в войнах против китайцев.
Во время «яньжаньского побоища»(86г до н.э.) хуннский царь (шаньюй) Хулугу вызвал помощь из-за гор. «К нему явились динлины – рыжебородые великаны в деревянных доспехах с оружием крайне острым» - так писал первый русский историк Центр. Азии
Н.Я.Бичурин в монашестве Иакинф. У динлинов существовал древний обычай татуировать руки храбрецов. Который распространился в дальнейшем на всю Европу.
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На северных склонах Алтая в районе рек Бия и Катунь жили кипчаки и хагасы. Согласно китайским источникам «жители вообще рослы, с рыжими волосами, с румяным лицом и голубыми глазами. Черные волосы считались нехорошим признаком».   
          Только степные просторы Зап. Сибири, Урала и Нижнего Поволжья населяли «воинственные угры».
           В те давние времена шла борьба за выживание. Один народ воевал против другого за лучшие территории. В связи с изменением климата, тайга начала наступление на юг.
Лесостепи превратились в дремучие чащи, и это подорвало экономическую базу обитателей Сибири. Обстоятельства сложились в пользу южных кочевых народов.
          «Письменные источники не сохранили следов тысячелетней борьбы за степь, но к 
3 веку до н.э. хунны уже были хозяевами всех степных пространств от пустыни Гоби до сибирской тайги. На берегах Оби, Енисея и Абакана рядом с бревенчатой избой появилась круглая юрта кочевника. Вместе с культурным произошло и расовое смешение».                                                         
           Хунны оставили большой след в истории народов Зап. Сибири, Европейской части России и всей Европы. Название этноса осталось в истории, хотя сам народ погиб 1.5 тыс.
лет назад. Вынужденно уходя из срединной Азии на запад, они нашли приют у угорских
народов. «Приуральские угры были народом, который приютил беглецов и дал им возможность собраться с силами. Именно с угорских территорий начали хунны свой новый поход на запад, причём угорский элемент составил их основную боевую силу.
Хунны и угорские народы смешались и слились в один новый народ – гуннов» - так 
писал в своём труде русский историк Л.Н.Гумилёв.
Почти 200 лет (с 155-350гг н.э.) хунны приходили в себя и набирались сил, постепенно расселялись в пределах до Каспийского моря на юг и по Волге, поднимаясь на север. Но все-таки угры полностью не слились с хуннами, они установили контакт на основе симбиоза (близкого сосуществования 2 и более этносов). В Европу двинулись не хунны и угры, а потомки тех и других – гунны превратившиеся в особый этнос. Хунны стали ядром его, а угры – скорлупой.
. 
           Народ хунну очень древний. Первое упоминание о них в китайских источниках датируется 1764 г. до н.э. Они жили в степях Срединной Азии и постоянно вели войны с Китаем. Против их набегов китайский правитель Цинь Ши-хуанди предпринял сооружение Великой Стены в 226-214гг. до н.э. Она протянулась на 4тыс. километров, высотой 10метров, но и это сооружение не остановило набеги хуннов.
Этот народ был среднего роста, крепкого телосложения, волосы рыжие, на пробор стригли в кружок (такая причёска перешла к славянам), носили усы и бороду. Лицо узкое, нос вздёрнутый «орлиный».
В период до 1 века н.э. хунны воевали со своими соседями хагасами. динлинами, сяньби. Со временем сильная родовая держава превратилась в орду. Начались войны между вождями.
В 168-172гг.н.э. великий Таншихай завоевал все земли до Урала. Динлины потерпели сокрушительное поражение, что с того времени о них больше не слышно. Часть этого народа ушло по Оби и Енисею на север, и слились с савирами, бикинами, алакчинами.
Хагасы и кипчаки ушли с Алтая на юг и слились с местным населением, образовав новый этнос киргизы.
Хунны после жестокой погони (2500км. за 20дней) ушли на запад, и как говорилось ранее, смешались с угорскими народами: мадьярами, сарогурами, оногурами, урогами, мишарами.
 «Удалось уйти только крепким и отчаянным воякам. Обозы. старики, женщины, дети погибли. Это был процесс отбора, который привёл к упрощению быта и одичанию чему способствовала крайняя бедность, постигшая беглецов. 
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 Всё это определило изменение этнографического облика народа хунну».- Л.Н.Гумилёв «История народа хунну».
        Теперь вернёмся к гуннам. В 350г н.э. греки Амиан Марцелин и Иордан сообщают: «гунны завоевали аланов, утомив их беспрерывной борьбой». Аланы были гораздо сильнее гуннов, они применяли сарматскую тактику боя. Это были всадники с чешуйчатой или кольчужной бронёй с длинными копьями. В это время гуннами командовал вождь Баламбер. Сарматской тактике удара он противопоставлял тактику совершенного изнурения противника. Они не принимали рукопашной схватки, но и не покидали поле боя, осыпая противника стрелами и, ловя его, издали арканами. Победив и присоединив к себе аланов, гунны стали во главе огромного племенного союза, в котором прямые потомки хуннов составляли незначительное меньшинство.
          За спиной у алан было громадное Готское царство, созданное Германанарихом из рода Аманов. Оно занимало земли от Балтийского моря до Азовского, соответственно и часть нынешней России. Остроготы стояли во главе державы.
         В 371 году гунны перешли с Таманского полуострова вброд Сиваш, прошли через степи до Перекопа и вышли в тыл готов. Четыре года шла война. Гуннам в отличие от готов искали не врагов, а друзей. Все обиженные готами племена вошли в дружеский контакт с гуннами. В итоге готы были повержены.
          Далее гунны идут на Запад на визиготов (375-376г.г.). Они соорудили переправу через Днестр зашли в тыл и разбили их. Другой народ анты были многочисленны и сильны. На реке Эрак (нижний Днепр) гунны нанесли им поражение. После этой битвы в степи наступил долгий мир. В течение 25 лет до 400 года гунны без боя продвинулись на запад до берегов Дуная и заняли Панонию. Вождём у гуннов в то время был Ругила, правитель умный и осторожный. Когда в 430году гунны достигли Рейна, он попытался нападать с Римской империей дипломатические контакты, но внезапно умер и власть перешла к Аттиле и Бледе. В совместном правлении они совершили набег на Балканский полуостров и даже дошли до стен Константинополя, сожгли 70 городов.
         В 445 году Аттила убил своего брата и сосредоточил всю власть в своих руках. В тоже время правитель Константинополя Феодосий заключил с Аттилой унизительный мир.
Великий вождь гуннов и многих народов был не высок,но широкоплеч,с тёмными волосами и горбатым носом.Борода у него редкая.Страшный в гневе и беспощадный к врагам,он был милостив к своим саратникам.Люди верили в его талант,отвагу и потому 

под его властью объединились все племена от Волги до Рейна. С его знаменем сражались: гунны, руги, булгары, бастарны, бургунды, анты, акациры, аланы, греки, гепиды, герулы, скиры,
саксы, римляне, тюринги, турклинги, мадьяры, мишары, франки, бит-тогуры (чёрная угра) и другие.    
         Далее в 451году на Каталунской равнине гунны приняли бой с римлянами полководца Аэция. Битва была кровавой, но победа не далась никому. На следующий год Аттила вторгся в Италию и взял сильно укреплённую крепость Аквинею. Ещё через год он женился на бургундской рыжеволосой (изначально этот этнос был рыжим) красавице Ильдико, но умер в брачную ночь, она его отравила. Всё это можно увидеть в фильме американского режиссера Д.Лоури «Аттила завоеватель»- Universal – 2001 г.

          В 454году гуннская держава распалась т.к. сыновья Аттилы стали спорить за права наследия. Произошла решительная битва на реке Недао (нынешняя Франция). В этом бою погиб любимый сын Эллак и 30 тыс. гуннов. Уцелевшие братья Денгизих и Ирник увели своих людей на восток, на старые земли в низовья Днепра.
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           Далее в 469году аланский вождь Аспар разбил войско гуннов и отправил голову сына Аттилы в Константинополь. Аспар был убит в 471году и его народ разогнан. На этом история гуннов окончилась. В степях Дона и побережья Чёрного моря их сменили племена ранних болгар вышедших из угров: кутургуров, утургуров и огоров.
          В чём же главная заслуга гуннов-угров перед мировой историей?
 В те давние времена, победив аланов, гунны встали во главе огромного племенного союза.
Они первыми перешли Дон и победой над остготами способствовали открытию нового периода истории, известным под названием «Великое переселение народов».
          На основании всего выше изложенного можно сделать несколько выводов:
1.На территории Ханты-Мансийского округа в период со 2тыс. до н.э. по 4 век н.э. помимо угров жили народы европейского ствола, такие как: савиры, алакчины, бикины, динлины.
Потомки этих этносов вместе с гуннами-уграми расселились в бассейне Волги. Позже эти народы вместе со славянами образовали Новгородскую Русь.
 2.Наш район, возможно и город, являются прародиной многих народов, таких как: венгров, болгар, карелов, чувашей, зырян, пермяков, меря, мокша и др.
 3.На территории нашего города и района находятся памятники древних цивилизаций.
Но мы мало уделяем времени и средств на исследования в этой области. В этом году в Екатиренбурге открыта выставка «Сибирское наследие», где показан языческий идол найденный в наших краях, возраст которого 9 тыс. лет он старше Египетских пирамид. Мною на р.Б.Умытья найдено святое место такого же возраста. На территории нашего города есть поселение древнего человека возрастом 4тыс. лет. Средствам массовой информации необходимо больше уделять внимания этим крупным археологическим находкам. Молодые люди должны знать историю своего края и наша задача всячески этому способствовать.
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